

## 驼骡轿婚礼

□ 额博

呼和浩特市南120公里处有个清水河县，这个县境内沟壑纵横，群山环绕，万里长城在山脊上蜿蜒起伏，滔滔黄河九曲十八弯经峡谷流过。这里的老牛湾堡和北堡的口子都是古代水旱路重要关隘。生活在这里的农民出门就是山，回家就下坡，骡驴是出行干活的主要工具。

长期的劳动生活，使这里的农民创造出了用骡子驮轿娶媳妇的风俗。

20世纪80年代，我在黄河边上的小缸房乡遇到一户姓董的农民家聘闺女，目睹了婆家用骡驮轿娶亲的全部过程。董老汉是个地道淳朴的农民，家中有一个儿子两个闺女。那天我在县委副书记希呼尔的陪同下住在董老汉家的窑洞里。窑洞十分简陋，油灯昏暗。我们一进窑洞内，看见



观看娶媳妇儿的村民

董老汉的大闺女身穿一件红毛衣，二闺女穿着红棉袄，老大长着一对大眼睛，待人热情大方，为我们端茶倒水，帮妹妹整理嫁妆。二闺女生得俏丽含蓄，不爱说话，帮家里收拾房间，在院里捣黄米，想着在临出嫁前尽量多帮父母干点活。寒窑里的俩闺女就像新房里点燃的红蜡烛一样，让人感到明亮温馨，这么大的姑娘明天就要远离父母远嫁他乡，不由让人在高兴之余感到有点心酸。



鼓匠班子在骡轿前吹吹打打

第二天，还在睡梦中的我就让窑洞外清脆的鞭炮声惊醒，随后鼓乐齐奏，骡马嘶鸣。天刚蒙蒙亮，娶亲的骡轿已站在窑洞顶上了。新娘家人出去将新郎及娶亲的人迎进窑洞，敬茶、上粉汤、吃油炸糕。新娘家人在窑洞外点上旺火，鼓匠